



## Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten **Doris Rauscher SPD**  
vom 19.10.2015

### Situation der Studienplätze Sozialpädagogik in Bayern

Ich frage die Staatsregierung:

1. An welchen Standorten in Bayern kann derzeit der Studiengang „Sozialpädagogik“ aufgenommen werden?
2. Wie viele Frauen und Männer absolvieren diesen Studiengang derzeit (bitte aufgeschlüsselt nach Jahrgängen)?
3. Wie hat sich die Zahl der Studienplätze an den jeweiligen Standorten in den vergangenen drei Jahren entwickelt?
4. Wie hat sich die Nachfrage nach Studienplätzen in den vergangenen drei Jahren entwickelt?
5. Kann die Nachfrage nach Studienplätzen für diesen Fachbereich durch die vorhandenen Studienplätze gedeckt werden?
  - a) Mussten bereits Bewerberinnen und Bewerber abgelehnt werden?
  - b) Wenn die Nachfrage nicht durch die vorhandenen Plätze gedeckt werden kann, welche Schritte gedenkt die Staatsregierung einzuleiten, um die Nachfrage in diesem Berufsfeld decken zu können?

## Antwort

des Staatsministeriums für Bildung und Kultur, Wissenschaft und Kunst  
vom 13.01.2016

Den einzelnen Antworten wird vorausgeschickt, dass an bayerischen Hochschulen verschiedene sozialwissenschaftliche Studiengänge angeboten werden.

Das Fach „Sozialpädagogik“ (Bachelor/Master) für das Lehramt an beruflichen Schulen kann in Bayern nur an der Otto-Friedrich-Universität Bamberg studiert werden. Da vor-

ab geklärt wurde, dass die o. g. Schriftliche Anfrage nicht auf Lehramtsstudiengänge abzielt, wurde dieser Studiengang in den nachfolgenden Ausführungen nicht näher betrachtet.

Bei der Beantwortung der Fragen wurde die Definition des „Bayerischen Sozial- und Kindheitspädagogengesetzes (BaySozKiPädG) (GVBl 2013, 439, 446) zugrunde gelegt, wonach gem. Art. 1 BaySozKiPädG die Berufsbezeichnung „Staatlich anerkannte Sozialpädagogin“ oder „Staatlich anerkannter Sozialpädagoge“ (neben weiteren Kriterien) nach Abschluss eines Bachelorstudiengangs, dessen Schwerpunkt beim Erwerb von Kenntnissen der Sozialen Arbeit liegt und mindestens sieben Semester umfasst, geführt werden darf.

### 1. An welchen Standorten in Bayern kann derzeit der Studiengang „Sozialpädagogik“ aufgenommen werden?

Standort	Hochschule	Studiengang
Coburg	Hochschule für angewandte Wissenschaften (HaW) Coburg	Soziale Arbeit (Bachelor)
Eichstätt-Ingolstadt	Katholische Universität Eichstätt-Ingolstadt	Soziale Arbeit (Bachelor)
Kempten	HaW Kempten	Soziale Arbeit mit dem Schwerpunkt Jugendarbeit (Bachelor, berufsbegleitend)
Landshut	HaW Landshut	Soziale Arbeit
		Soziale Arbeit in der Kinder- und Jugendhilfe
München	HaW München	Soziale Arbeit (Bachelor)
		Soziale Arbeit (Teilzeitstudium)
		Soziale Arbeit – BASA online
München Benediktbeuren	Katholische Stiftungsfachhochschule München (KSFH)	Soziale Arbeit (Abschluss Bachelor Sozialpädagoge)
Nürnberg	Technische Hochschule Nürnberg Georg Simon Ohm	Soziale Arbeit (Bachelor)
		Soziale Arbeit: Erziehung und Bildung im Lebenslauf (Bachelor)
Nürnberg	Evangelische Hochschule Nürnberg	Soziale Arbeit (Bachelor)
Regensburg	Ostbayerische Technische Hochschule Regensburg	Soziale Arbeit (Bachelor)
		Soziale Arbeit – Soziale Dienste an Schulen (Bachelor)
Würzburg-Schweinfurt	HaW Würzburg-Schweinfurt	Soziale Arbeit (Bachelor)

## 2 Wie viele Frauen und Männer absolvieren diesen Studiengang derzeit (bitte aufgeschlüsselt nach Jahrgängen)?

Hochschule	Studierende im Wintersemester 2014/2015					
	Fachsemester					Gesamt
	1 und 2	3 und 4	5 und 6	7 und 8	9 u. mehr	
<b>Frauen</b>						
HaW Coburg	197	182	209	157	30	775
Kath. Universität Eichstätt-Ingolstadt	98	103	129	52	2	384
HaW Kempten	20	0	0	0	0	20
HaW Landshut	167	171	183	113	44	678
HaW München	280	247	249	203	78	1.057
Kath. Stiftungs-FH München	324	289	278	265	23	1.179
Technische Hochschule Nürnberg (TH)	251	224	278	226	88	1.067
Evang. Hochschule Nürnberg	147	127	118	102	13	507
Ostbayerische Technische Hochschule (OTH) Regensburg	173	129	173	112	25	612
HaW Würzburg-Schweinfurt	226	193	212	207	48	886
<b>Gesamt</b>	<b>1.883</b>	<b>1.665</b>	<b>1.829</b>	<b>1.437</b>	<b>351</b>	<b>7.165</b>
<b>Männer</b>						
HaW Coburg	32	47	45	39	20	183
Kath. Universität Eichstätt-Ingolstadt	19	18	31	13	3	84
HaW Kempten	8	0	0	0	0	8
HaW Landshut	18	23	25	11	12	89
HaW München	52	48	50	31	26	207
Kath. Stiftungs-FH München	81	66	54	65	17	283
TH Nürnberg	48	48	51	45	32	224
Evang. Hochschule Nürnberg	34	36	24	29	5	128
OTH Regensburg	28	28	21	25	4	106
HaW Würzburg-Schweinfurt	51	44	44	53	19	211
<b>Gesamt</b>	<b>371</b>	<b>358</b>	<b>345</b>	<b>311</b>	<b>138</b>	<b>1.523</b>
<b>Gesamt</b>						
HaW Coburg	229	229	254	196	50	958
Kath. Universität Eichstätt-Ingolstadt	117	121	160	65	5	468
HaW Kempten	28	0	0	0	0	28
HaW Landshut	185	194	208	124	56	767
HaW München	332	295	299	234	104	1.264
Kath. Stiftungs-FH München	405	355	332	330	40	1.462
TH Nürnberg	299	272	329	271	120	1.291
Evang. Hochschule Nürnberg	181	163	142	131	18	635
OTH Regensburg	201	157	194	137	29	718
HaW Würzburg-Schweinfurt	277	237	256	260	67	1.097
<b>Gesamt</b>	<b>2.254</b>	<b>2.023</b>	<b>2.174</b>	<b>1.748</b>	<b>489</b>	<b>8.688</b>

In der Tabelle ist die Anzahl der Studierenden gemäß den Daten der amtlichen Statistik im Studienbereich „Sozialwesen“ dargestellt. Dieser Studienbereich umfasst die amtlichen Studienfächer „Soziale Arbeit“, „Sozialpädagogik“ und „Sozialwesen“.

## 3. Wie hat sich die Zahl der Studienplätze an den jeweiligen Standorten in den vergangenen drei Jahren entwickelt?

Die Zulassungszahlen im 1. Fachsemester für die verschiedenen Bachelorstudiengänge an den einzelnen Hochschulen stellen sich für die letzten drei Vergabetermine wie folgt dar:

Hochschule	Studiengang	Ab-schluss-art	Jahr <sup>1</sup>	Stu-dien-plätze
HaW Coburg	Soziale Arbeit	Bachelor	2013/2014	194
			2014/2015	201
			2015/2016	181
Katholische Universität Eichstätt-Ingolstadt	Soziale Arbeit	Bachelor	2013/2014	k. A.
			2014/2015	k. A.
			2015/2016	k. A.
HaW Kempten	Soziale Arbeit mit Schwerpunkt Jugendarbeit (berufsbeitend)	Bachelor	2014/2015	30
			2015/2016	24
HaW Landshut	Soziale Arbeit	Bachelor	2013/2014	117
			2014/2015	100
			2015/2016	88
HaW Landshut	Soziale Arbeit in der Kinder- und Jugendhilfe	Bachelor	2013/2014	70
			2014/2015	64
			2015/2016	54
HaW München	Soziale Arbeit	Bachelor	2013/2014	185
			2014/2015	155
			2015/2016	162
HaW München	Soziale Arbeit	Bachelor (Teilzeit)	2013/2014	69
			2014/2015	70
			2015/2016	70
HaW München	Soziale Arbeit – BASA online	Bachelor	2014/2015	30
			2015/2016	30
TH Nürnberg	Soziale Arbeit	Bachelor	2013/2014	251
			2014/2015	300
			2015/2016	304
TH Nürnberg	Soziale Arbeit: Erziehung und Bildung im Lebenslauf	Bachelor	2015/2016	40
OTH Regensburg	Soziale Arbeit – Soziale Dienste an Schulen	Bachelor	2013/2014	37
			2014/2015	41
			2015/2016	60
OTH Regensburg	Soziale Arbeit	Bachelor	2013/2014	129
			2014/2015	123
			2015/2016	144
HaW Würzburg-Schweinfurt	Soziale Arbeit	Bachelor	2013/2014	270
			2014/2015	274
			2015/2016	330
Evangelische Hochschule Nürnberg	Soziale Arbeit	Bachelor	2013/2014	108
			2014/2015	147
			2015/2016	122
Katholische Stiftungsfachhochschule München	Soziale Arbeit	Bachelor (Vollzeit und berufsbe-gleitend)	2013/2014	796
			2014/2015	796
			2015/2016	796
<b>Standort: München</b>				
Katholische Stiftungsfachhochschule München	Soziale Arbeit	Bachelor	2013/2014	429
			2014/2015	429
			2015/2016	429
<b>Standort: Be-nediktbeuren</b>				

<sup>1</sup> Die Tabelle stellt die Entwicklung der Studienplätze in den vergangenen drei Jahren dar, soweit in dieser Zeit eine Zulassungsbeschränkung des jeweiligen Studiengangs bestand bzw. besteht.

#### 4. Wie hat sich die Nachfrage nach Studienplätzen in den vergangenen drei Jahren entwickelt?

Hochschule	Studiengang	Ab-schluss-art	Jahr <sup>2</sup>	Bewer-bungs-zahlen
HaW Coburg	Soziale Arbeit	Bachelor	2013/2014	>2.000
			2014/2015	>2.000
			2015/2016	>2.000
Katholische Universität Eichstätt-Ingolstadt	Soziale Arbeit	Bachelor	2013/2014	k. A.
			2014/2015	k. A.
			2015/2016	k. A.
HaW Kempten	Soziale Arbeit mit Schwerpunkt Jugendarbeit (berufsbegleitend)	Bachelor	2014/2015	155
			2015/2016	233
HaW Landshut	Soziale Arbeit	Bachelor	2013/2014	2.226
			2014/2015	1.661
			2015/2016	1.560
HaW Landshut	Soziale Arbeit in der Kinder- und Jugendhilfe	Bachelor	2013/2014	1.101
			2014/2015	875
			2015/2016	697
HaW München	Soziale Arbeit	Bachelor	2013/2014	3.724
			2014/2015	3.127
			2015/2016	2.915

<sup>2</sup> Die Tabelle stellt die Entwicklung der Nachfrage nach Studienplätzen in den vergangenen drei Jahren dar, soweit in dieser Zeit eine Zulassungsbeschränkung des jeweiligen Studiengangs bestand bzw. besteht.

Hochschule	Studiengang	Ab-schluss-art	Jahr	Bewer-bungs-zahlen
HaW München	Soziale Arbeit	Bachelor (Teilzeit)	2013/2014	543
			2014/2015	299
			2015/2016	286
HaW München	Soziale Arbeit – BASA online	Bachelor	2013/2014	260
			2014/2015	222
			2015/2016	258
TH Nürnberg	Soziale Arbeit	Bachelor	2013/2014	2.599
			2014/2015	2.966
			2015/2016	2.735
TH Nürnberg	Soziale Arbeit: Erziehung und Bildung im Lebenslauf	Bachelor	2013/2014	49
			2014/2015	137
			2015/2016	136
OTH Regensburg	Soziale Arbeit	Bachelor	2013/2014	2.829
			2014/2015	2.615
			2015/2016	2.216
OTH Regensburg	Soziale Arbeit – soziale Dienste an Schule	Bachelor	2013/2014	824
			2014/2015	809
			2015/2016	754
HaW Würzburg-Schweinfurt	Soziale Arbeit	Bachelor	2013/2014	2.352
			2014/2015	2.394
			2015/2016	2.883

Hochschule	Studiengang	Ab-schluss-art	Jahr	Bewer-bungs-zahlen
Evangelische Hochschule Nürnberg	Soziale Arbeit	Bachelor	2013/2014	1.049
			2014/2015	955
			2015/2016	880
Katholische Stiftungshochschule München (Standort München und Standort Benediktbeuren)	Soziale Arbeit	Bachelor (Vollzeit und berufsbegleitend)	2013/2014	1.326
			2014/2015	1.562 (inkl. 158 berufsbegleitend <sup>3</sup> )
			2015/2016	1.456

<sup>3</sup> Der berufsbegleitende Bachelorstudiengang Soziale Arbeit startet alle 2 Jahre (2014, 2016 etc.)

#### 5. Kann die Nachfrage nach Studienplätzen für diesen Fachbereich durch die vorhandenen Studienplätze gedeckt werden?

Ausweislich der dargestellten Bewerbungszahlen unter Ziffer 4 zeigt sich im Vergleich zu den Zahlen der Studienplätze an den einzelnen Hochschulen unter Ziffer 3, dass die Nachfrage nach Studienplätzen an den einzelnen Hochschulen nicht gedeckt werden konnte. Dabei ist allerdings zu berücksichtigen, dass auf grund der Möglichkeit von Mehrfachbewerbungen die Bewerbungszahlen insgesamt nicht mit der Zahl der Bewerberinnen und Bewerber identisch sein müssen, sodass die tatsächliche Nachfrage geringer ist. Auch ist darauf hinzuweisen, dass Ablehnungen nicht nur aus kapazitären Gründen erfolgen, sondern z. B. auch wegen Fehlens der erforderlichen Hochschulzugangsberechtigung.

Quantifizieren lassen sich diese beiden Effekte mit den vorliegenden Daten leider nicht.

##### a) Mussten bereits Bewerberinnen und Bewerber abgelehnt werden?

Ausweislich der dargestellten Bewerbungszahlen unter Ziffer 4 zeigt sich im Vergleich zu den Zahlen der Studienplätze an den einzelnen Hochschulen unter Ziffer 3, dass an den einzelnen Hochschulen Bewerberinnen und Bewerber abgelehnt werden mussten.

##### b) Wenn die Nachfrage nicht durch die vorhandenen Plätze gedeckt werden kann, welche Schritte gedenkt die Staatsregierung einzuleiten, um die Nachfrage in diesem Berufsfeld decken zu können?

Nach Art. 108 der Verfassung des Freistaates Bayern sind die Kunst, die Wissenschaft und ihre Lehre frei. Es liegt daher zunächst in der Entscheidung der Hochschulen, welche Studiengänge sie anbieten und inwieweit sie sich hierbei an der Nachfrage orientieren. Aus Sicht der Staatsregierung ist allerdings festzuhalten, dass bereits aus finanziellen Gründen nicht jeder Bewerberin bzw. jedem Bewerber der gewünschte Studienplatz an der gewünschten Hochschule zum gewünschten Zeitpunkt zur Verfügung gestellt werden kann.